

## Мониторинг средств массовой информации



ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА  
ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

14 сентября 2023



## Содержание

ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ .....	4
14.09.2023 В Лоде произошел смертельный инцидент с мужчиной .....	4
ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ .....	4
14.09.2023 ФАДН России разработало адаптационный курс для трудовых мигрантов .....	4
14.09.2023 Россия столкнулась с проблемой массового оттока мигрантов: может не хватить трудовой силы .....	5
14.09.2023 В Узбекистане начали отправлять граждан на работу на "АвтоВАЗ".....	7
14.09.2023 Почему в новые регионы едут на заработки.....	8
ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ .....	10
13.09.2023 Права более 5 тыс человек были восстановлены после проверок Роструда по индикаторам риска.....	10
НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ.....	10
14.09.2023 Беременная сотрудница воронежской фирмы добилась положенной выплаты с помощью Гострудинспекции .....	10
14.09.2023 Гострудинспекция выясняет обстоятельства смертельного ДТП под Дзержинском .....	11
14.09.2023 Тюменский застройщик рассчитал работника после вмешательства инспекции труда .....	11
14.09.2023 В Башкирии на поле погиб тракторист.....	11
14.09.2023 Гострудинспекция занялась неоплачиваемыми переработками в АК «Ямал» .....	12
14.09.2023 Компании «Якутуголь» пришлось выполнить обязательства по колдоговору .....	13
СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА .....	13
14.09.2023 Предприятиям ОПК Тульской области к 2025г дополнительно потребуется более 2,5 тыс. работников - власти.....	13
14.09.2023 В новгородском кадровом центре «Работа России» прошел День открытых дверей.....	14
ПРОФСОЮЗЫ.....	14
13.09.2023 Михаил Шмаков встретился со студентами МГУ .....	14
13.09.2023 Профсоюзы поддерживают введение единой тарифной сетки в бюджетных организациях .....	15
АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ .....	16
14.09.2023 В Госдуму внесен законопроект о защите трудовых прав жен военнослужащих .....	16
14.09.2023 Более 70% россиян поддерживают введение общественно полезного труда в школах -опрос .....	17
14.09.2023 Яровая предлагает создать в РФ федеральную программу выездной диспансеризации .....	18
13.09.2023 Для сохранения беременности женщинам в России призвали оказывать соцподдержку.....	18
13.09.2023 Названы отрасли российской экономики с увеличившимся дефицитом работников .....	19



13.09.2023 ДОМ.РФ примет участие в разработке национальной стратегии повышения финансовой грамотности

---

20



## ТРАВМАТИЗМ, ПРОИСШЕСТВИЯ

14.09.2023

В Лоде произошел смертельный инцидент с мужчиной

Рабочего не смогли спасти.

Рабочий в возрасте 40 лет **погиб** после того, как на него упал тяжелый предмет во время работы на строительной площадке в Лоде.

Команда МДА констатировала его смерть на месте.

<https://cursorinfo.co.il/israel-news/v-lode-proizoshel-smertelnyj-intsident-s-muzhchinoj/>

## ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ

14.09.2023

ФАДН России разработало адаптационный курс для трудовых мигрантов

Федеральное агентство по делам национальностей (ФАДН России) разработало адаптационный курс для **трудовых мигрантов** из Центрально-Азиатского региона, он включает блоки по законодательству РФ и нормам поведения. Об этом сообщил ТАСС на полях Восточного экономического форума (ВЭФ) руководитель Федерального агентства по делам национальностей Игорь Баринов.

Ранее в ходе пленарного заседания ВЭФ президент РФ Владимир Путин отметил, что необходимо аккуратно подходить к ситуации с притоком мигрантов в Россию и не допустить появления гетто.

"Нами был разработан материал типового адаптационного курса для иностранных **трудовых мигрантов** из Центрально-Азиатского региона. Курс включает в себя несколько основных тем - это, в первую очередь, миграционное трудовое законодательство, в том числе порядок оформления и заполнения соответствующих документов, а также нормы поведения в российском обществе, что очень важно, и в общественных местах. К сожалению, на сегодняшний момент эти фильтры, которые должны отслеживать, кто к нам приезжает, с какими целями, либо не работают, либо работают очень плохо. Ведь у людей вызывает негативную реакцию не само присутствие здесь представителей Центрально-Азиатских республик, а девиантное поведение некоторых из них", - рассказал собеседник агентства.

Баринов привел данные социологического исследования, которое ФАДН России провело среди приехавших в Россию **трудовых мигрантов**. Оно показало, что 43,5% респондентов предпочитают шариат светскому законодательству, а 24% опрошенных готовы принимать участие в протестах, чтобы отстаивать право жить в России по нормам шариата.

"Именно для этого нужны фильтры, которые бы таких людей не допускали. Во многом для этого и возникла идея создания адаптационных центров, и для них разработан этот курс, его сейчас опробуют в Калининграде, Московской области, Перми и Краснодаре. Основная задача - снизить напряжение в миграционной среде, повысить их правовую грамотность, чтобы люди знали, что можно делать, что нельзя, за что последует неминуемое наказание. Если они будут разделять



барана на детской школьной площадке, как это было в Нижнем Новгороде, то за это последует ответственность", - пояснил глава федерального агентства.

Руководитель ФАДН России при этом отметил, что для тех, кто приезжает в РФ, чтобы работать, соблюдать российское законодательство, встраиваться в российскую правовую систему и культурную среду, - "двери открыты", а разработанный курс облегчит процесс адаптации.

## ТАСС - Российские новости

14.09.2023

Россия столкнулась с проблемой массового оттока мигрантов: может не хватить трудовой силы

Резко упавший рубль понизил привлекательность заработной платы

Доллар по 96 рублей, евро — 105. **Трудовые мигранты** размышляют о целесообразности работы в России. Если раньше условная зарплата в 50 тысяч рублей приближалась к 700 баксам, то сейчас за те же труды получаешь 500. Эту же сумму можно заработать и на родине, но там не нужно снимать жилье, бесконечно платить за продление патента и многочисленные справки. Около трети **трудовых мигрантов** сейчас задумываются о возвращении домой. Кто же останется в России?

А дома лучше

Бахрому 43 года, он родился в Таджикистане и имеет большой опыт в строительстве. С ним мы познакомились еще в 2020 году, когда во всем мире началась пандемия, страны экстренно закрывали воздушное сообщение, люди оставались без работы. Россия исключением не стала — десятки тысяч приезжих оказались буквально заперты в стране. Тогда на помощь людям, которые попали в трудную ситуацию, в том числе пришли различные благотворительные фонды: привозили нуждающимся еду и вещи первой необходимости.

«Я так больше не могу. Как только откроют границы, то сразу попрошу родню мне выслать денег и поеду домой. Ноги моей тут больше не будет», — говорил тогда Бахром и плакал, мужчина совсем ничего не ел четыре дня.

И действительно выполнил свое обещание. Но в начале 2022 года подумал, мол, чем черт не шутит и вернулся обратно: «Я устроился работать на стройку. Деньги обещали хорошие — 70 тысяч. Потом началось СВО, курс в моменте скакнул и денег значительно поубавилось. Самому-то мне много не надо, но дома жена с детьми и мама больная. Она не ходит совсем, мы все ей на операцию откладывали».

Прошлой весной на родину у него вернулись два товарища, а сам Бахром остался, впрочем, ненадолго. «Цены в Москве выросли, аренда комнаты у меня была 15 тысяч, а стала 23. Продукты стали дороже. Мясо я почти не ел, хватало только на курицу, да и то не каждый день. На улицу выходить стало страшно, то одного задержат, то второго — и все таджиков. Если честно, я устал. На прошлой неделе вернулся домой».

Случай Бахрома - не единственный. Многие **трудовые мигранты** действительно планируют уезжать из России. «Тенденция началась с момента ослабления национальной валюты и усиливается по мере нестабильности рубля», - говорит «МК» председатель узбекской диаспоры в Москве Бахром Исмаилов.



По его словам, сейчас для **трудовых мигрантов** появились более перспективные рынки. «Альтернативной для граждан Центральной Азии является Казахстан, Турция, частично ОАЭ, Саудовская Аравия, Катар, а также страны Восточной и Западной Европы, которые сейчас разрабатывают программы по привлечению сотрудников из стран Центральной Азии на сельскохозяйственные работы. Если это Голландия, то это цветочные теплицы, а если Великобритания — овощные». По его прогнозам, отток может составить до 30%.

Не для всех переезд — решение проблемы. Гражданам Киргизии, например, в России жить несколько проще. Во-первых, страна находится в ЕАЭС, а это избавляет жителей от множества бюрократических проволочек. Во-вторых, многие за время своего пребывания в стране уже давно получили российское гражданство, обзавелись семьями.

На родину могут вернуться до 10% граждан республики, прогнозирует политолог Денис Бердаков, редактор телеграм-канала «Бердаков Online». «**Трудовые мигранты** из Киргизстана — это люди, которые давно живут в рублевой зоне и получают деньги в рублях, а не сомах. Во-вторых, зарплаты растут. Грузчикам уже по сто тысяч предлагают, потому что рабочих рук не хватает после начала СВО. Спрос на физическую силу очень увеличился».

#### Деньги решают не все

Слабый рубль — не единственная причина, которая вынуждает мигрантов уезжать. «Накладывается устаревшее законодательство, которое не отвечает современному объему миграции и вопросам взаимодействия с государственными органами», — говорит «МК» Исмаилов.

«Миграционное законодательство было принято еще в 2002 году и очень нуждается в реформировании. Отсутствует информация на языках исхода мигрантов. Поймите, многие приезжие — это люди из сельской местности с определенным уровнем социокультурного развития. И когда, например, органы, отвечающие за миграционную политику, отправляют их на специализированные сайты, где все написано на русском юридическом языке, — это практически не дает никакого эффекта».

Еще одна сложность возникает из-за нежелания арендодателей оформлять мигрантов официально. В итоге иностранцы не могут встать на учет, за что несут персональную ответственность вплоть до депортации.

А в Калужской области, например, условием получения российского гражданства внезапно стало участие в СВО, что также стимулирует отток иностранцев. По словам правозащитницы Татьяны Котляр. «У мужчин — неважно, на каком основании они подают на гражданство: как участники госпрограммы, или как носители русского языка, или потому, что жена и дети — граждане России, перестали в Калужской области принимать документы на гражданство».

По ее словам, некоторые даже соглашаются идти на фронт, но военкомат разворачивает людей обратно: у кого-то трое детей, у других явные и заметные проблемы со здоровьем. Но вот паспорт получить все-равно не получается.

Однако риск мобилизации уже привел к оттоку людей с двойным гражданством. По оценке Дениса Бердакова, в Киргизстан вернулись от 5% киргизов, проживающих ранее в России. «Эти люди считают себя киргизами, но у них российское гражданство. Они уезжают сознательно,



независимо от того, что в России они заводили семьи, брали ипотеки и получали хорошие дотации».

### Теплое место

Во время пандемии, когда был отток гастарбайтеров, в России буквально остановились стройки. Многие сферы испытывали кризис. «Мигранты задействованы во всех сферах, они неотъемлемая часть производства товаров и услуг. Если это ресторан, то там мигранты работают поварами, они работают курьерами, если говорить о производстве, то это линейный персонал, например, на складе. А если сельское хозяйство, то это работа в полях. Представьте, что будет, если эти люди уедут. Весь процесс остановится».

Ранее это поняли в Европе, Японии, Южное Корее и Великобритании. По словам Бердакова, после пандемии эти страны открыли дополнительные программы по привлечению в страну иностранцев.

«Квоты постоянно увеличиваются. Но там не все специалисты нужны. Если это сварщик хорошего разряда, то там он может получить 3-4 тысячи долларов. Но они и в России по 250 тысяч на любом заводе получат. А работая курьером, вполне можно заработать 100 тысяч. То есть, с одной стороны, хорошо, что создается альтернатива и есть куда ехать. Но с другой, если у человека нет специальности, то пробиться и заработать деньги ему будет гораздо сложнее».

«В пользу России говорит и отсутствие большого числа вакансий в соседних республиках, и ситуация со временем может усугубляться», - отмечает Исмаилов. По его словам, климатические проблемы ведут к серьезным экономическим последствиям, а именно опустыниванию территорий Центральной Азии. Если говорить об Узбекистане, то, по его словам, до 50% населения заняты в сельскохозяйственной отрасли. Причем по мере того, как население страны будет расти, безработица будет увеличиваться. В то же время Россия — большая территория, которую необходимо осваивать, а значит работа найдется.

Об этом говорит и статистика ФСБ: только за первый квартал текущего года с целью работы в Россию въехало 1,3 млн иностранцев. Да, люди уезжают, но на их место приезжают другие.

Будет ли Россия оставаться привлекательной для мигрантов, зависит от того, сможет ли страна перестроиться с культурно-лингвистического влияния на создание профессиональных сетей для тех, кто кровно заинтересован в интеграции, считает Бердаков. Речь идет о тех, кто готов открывать бизнес, создавать международные семьи, специалистах предприятий.

Именно от этого, по его словам, во многом будет зависеть, насколько сильно в странах региона в ближайшие годы склестнутся финансовые потоки Китая, Арабской лиги, Ирана, Турции, ЕС.

### МК

14.09.2023

В Узбекистане начали отправлять граждан на работу на "АвтоВАЗ"

Агентство по внешней **трудовой миграции** Узбекистана начало отправлять соотечественников на работу на предприятиях АО "АвтоВАЗ" в рамках организованного трудового набора, сообщает пресс-служба агентства.



"Группа наших соотечественников, успешно прошедших конкурсы на вакансии, организованные работодателями из России, отправилась в эту страну работать на предприятии "АвтоВАЗ", - говорится в сообщении в телеграм-канале агентства.

По данным ведомства, в начале сентября представители "АвтоВАЗа" провели в Ташкенте и ряде регионов Узбекистана отбор среди граждан республики для работы на автозаводе.

В августе 2022 года агентство сообщало, что обсуждает с "АвтоВАЗом" возможность трудоустройства 500 граждан страны для работы на сборочной линии автозавода.

В начале сентября "АвтоВАЗ" сообщал, что продолжает наращивать темпы производства и подтверждает планы по выпуску более 400 тысяч автомобилей по итогам 2023 года.

"АвтоВАЗ" владеет производственными площадками в Тольятти, Ижевске и Санкт-Петербурге. В середине мая прошлого года французский Renault передал свою долю в "АвтоВАЗе" (67,69%) в госсобственность РФ. Сейчас марка состоит из четырех семейств моделей: Vesta, Largus, Granta и Niva. Продажи автомобилей бренда в 2022 году составили 188,6 тысячи единиц (-46% к 2021 году).

## РИА Новости. Все Новости

14.09.2023

[Почему в новые регионы едут на заработки](#)

**Внутреннюю трудовую миграцию** зафиксировали в ЦБ

Россияне все чаще переезжают в новые регионы из других субъектов страны, отметил Банк России в докладе "Региональная экономика". Причиной перетока становятся более высокие по сравнению с другими российскими субъектами РФ зарплаты, говорится в документе. В ЦБ фиксируют всплеск внутренней **трудовой миграции** прежде всего в такие отрасли, как строительство и сельское хозяйство, отмечается трудоустройство водителями и грузчиками в новых регионах. Работать туда едут преимущественно из Центрального федерального округа, Сибири и с юга России.

Переток внутренних **трудовых мигрантов** регулятор выявил методом опроса предприятий, пояснил "Ведомостям" представитель Банка России. Сколько предприятий было опрошено - там не уточнили.

В пресс-службе Росстата сообщили, что ведомство пока не предоставляет статистику по новым регионам, хотя с начала года начало ее собирать. Согласно опубликованному на сайте ведомства порядку, ДНР, ЛНР, Херсонская и Запорожская области должны сдавать в территориальные органы Росстата 41 форму отчетности, в том числе сведения о численности и зарплате работников. В общероссийской статистике данные пока не учитываются.

В июне в среднем по стране начисленная заработка плата составила 76 604 руб., что на 14,1% выше показателя годом ранее, следует из данных Росстата. Номинальная зарплата по сравнению с мае приросла на 5,2%. В ДНР среднемесячные зарплаты в первом полугодии 2023 г. по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года увеличились на 42,1% и составили 37 493 руб., рассказали "Ведомостям" в минэке республики. В ЛНР "Ведомостям" не предоставили



данных о средних зарплатах местных жителей. В правительстве Херсонской и Запорожской областей на запросы "Ведомостей" не ответили.

В новых регионах России планируется за три года восстановить 8400 объектов, заявил в начале августа вице-премьер Марат Хуснуллин. По его словам, этим займутся так называемые регионы-шефы - субъекты России, которые взяли на себя ответственность за проведение работ на новых территориях за свой счет.

ДНР по-прежнему остается самой большой стройкой во всей России, сообщил 7 сентября врио главы ДНР Денис Пушилин. "Если брать по количеству строителей, которые в данный момент находятся [в ДНР], то их более 30 000. На пике восстановительных работ на территории Донецкой народной республики находилось порядка 45 000 строителей", - заявил он.

По словам источника "Ведомостей" в Донецке, который занимается организацией строительных работ, крупные подрядчики предпочитают заходить в ДНР уже со сформированным штатом работников. Сотрудников ищут в основном ростовские, московские, петербургские компании. Среди дефицитных специальностей в РФ сейчас, например, сварщики, мастера, инженеры, указывает ведущий эксперт ЦМАКПа Игорь Поляков. При этом новые регионы также испытывают кадровый голод из-за объективных факторов.

На сайте HeadHunter за последний месяц размещены сотни вакансий в сфере строительства. Вакансии публикуют как в Мариуполе, так и в Москве, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону, Таганроге, других приграничных городах. В одном из объявлений на hh.ru регион поиска указан как "Ростов-на-Дону", а в тексте уточняется, что "работа будет вестись преимущественно на объектах ДНР (Мариуполь, Бердянск)", убедился корреспондент "Ведомостей".

Строителей и горнорабочих в основном приглашают на вахту, поэтому вакансии охватывают все регионы, рассчитывать соискатели могут на зарплаты от 60 000 до 150 000 руб. на стройках и от 75 000 до 180 000 руб. в горной промышленности, следует из данных сервиса по поиску вакансий. Представитель HeadHunter сообщил "Ведомостям", что средние зарплаты в четырех регионах, вошедших в состав России в 2022 г., не превышают 60 000 руб. Предложений же с оплатой более 105 000 руб. в месяц на сайте размещено 400. Сервисы SuperJob и "Работа.ру" не раскрыли аналогичных данных.

Тем, кого приглашают в ДНР из России, могут предлагать больше, чем местным жителям, говорит собеседник "Ведомостей", знакомый со строительной отраслью ДНР. "Средняя зарплата по республиканским расценкам у строителей, которые участвуют в специальном инфраструктурном проекте, порядка 40 000 руб. В Мариуполе и других вновь освобожденных территориях - около 100 000-120 000 руб.", - отметил он.

Существуют экономические причины для того, чтобы уровень зарплат в новых регионах был опережающим, отмечает Поляков. Во-первых, финансирование этих регионов, и прежде всего строительного комплекса, получило приоритетное направление, это могло благоприятно повлиять на зарплаты в сопутствующих отраслях. Речь идет также о классических для Донбасса секторах - химической промышленности, угледобыче, ремонтных работах. Во-вторых, это зоны риска, поэтому там могут быть надбавки. В-третьих, в эти регионы не могут поехать "традиционные мигранты", которые соглашаются на низкие зарплаты, добавил эксперт.



Действительно, в 2023 г. наблюдается переток кадров в новые регионы на фоне восстановления инфраструктуры и создания новой - в первую очередь строительства жилья, дорог, коммуникаций, создания социальной инфраструктуры, отметила эксперт ЦСР по направлению "Экономика и социальное развитие" Елена Хейфец. По ее словам, работодатели предлагают в новых регионах более высокие зарплаты и социальную поддержку из-за недостатка там квалифицированных специалистов и все еще недостаточного уровня безопасности.

Кроме того, стремлению туда способствуют льготы для бизнеса (для участников свободной экономической зоны действует сниженная ставка налога на прибыль, страховых взносов, имущественного и земельного налога), говорит она. По мере восстановления экономик ДНР, ЛНР, Херсонской и Запорожской областей спрос на квалифицированные кадры будет оставаться устойчивым ввиду большого потенциала этих регионов в части промышленности и сельского хозяйства, прогнозирует она.

## Ведомости

### ФЕДЕРАЛЬНАЯ СЛУЖБА ПО ТРУДУ И ЗАНЯТОСТИ

13.09.2023

Права более 5 тыс человек были восстановлены после проверок Роструда по индикаторам риска. Роструд восстановил трудовые права пяти тысяч человек по итогам проверок, инициированных срабатыванием индикаторов риска, сообщила пресс-служба ведомства.

"Благодаря срабатыванию индикаторов риска по итогу проведенных проверок с начала года восстановлены права более пяти тысяч работников. В том числе около трёх тысяч работникам выплачена задержанная заработная плата", - говорится в сообщении.

По данным пресс-службы, индикатор риска помогает инспектору труда действовать превентивно, выявлять нарушения и восстанавливать трудовые права, не дожидаясь обращений работников.

"Таким образом, на сегодняшний день всего четыре индикатора риска", - уточнил **руководитель Роструда Михаил Иванков**, которого цитирует пресс-служба.

Он также отметил, что в результате срабатывания индикатора о банкротстве и принятым мерам около трёх тысяч работников получили задержанную зарплату на сумму свыше 163 миллионов рублей.

## РИА Новости. Новости экономики, бизнеса и финансов

### НОВОСТИ ГОСТРУДИНСПЕКЦИЙ

14.09.2023

Беременная сотрудница воронежской фирмы добилась положенной выплаты с помощью Гострудинспекции

РИА Воронеж Текст - Алина Егорова, фото - unsplash.com

В Воронеже транспортная компания не оплатила своей беременной сотруднице больничный лист. С жалобой о нарушении трудовых прав женщина обратилась в региональную



Государственную **трудовую инспекцию**. После принятых ведомством мер работодатель выплатил сотруднице положенное пособие по временной нетрудоспособности. Об этом случае рассказали в пресс-службе **Гострудинспекции** в четверг, 14 сентября.

Известно, что женщина была на больничном непродолжительное время - около недели. После жалобы ведомство направило в адрес фирмы предостережение о недопустимости нарушения требований трудового законодательства.

<https://riavrn.ru/news/beremennaya-sotrudnica-voronezhskoj-firmy-dobilas-polozhennoj-vyplaty-s-pomoshchyu-gostrudinspekcii/>

14.09.2023

Гострудинспекция выясняет обстоятельства смертельного ДТП под Дзержинском

Погиб один человек.

**Гострудинспекция** устанавливает обстоятельства и причины смертельного ДТП под Дзержинском 13 сентября, сообщает пресс-служба ведомства.

Напомним, ДТП на 374 км автодороги М-7 «Волга» произошло около двух часов дня. Дорожный грузовик наносил разметку. В него на полной скорости влетел «Рено Мастер», водитель которого погиб от сильного удара.

Сейчас специалисты определяют наличие трудовых отношений. Данный несчастный случай взят на контроль руководителем инспекции.

<https://www.vremyan.ru/news/528692>

14.09.2023

Тюменский застройщик рассчитал работника после вмешательства инспекции труда

131 тыс. рублей окончательного расчета выплатила уволившемуся сотруднику строительная компания из Тюмени. Но для этого потребовалось вмешательство **Государственной инспекции труда** по Тюменской области.

"Поступило обращение от работника о нарушении трудовых прав работодателем Акционерное общество "2МЕН ГРУПП ДЕВЕЛОПМЕНТ" в части невыплаты заработной платы при увольнении. В ходе оценки достоверности поступивших сведений от работодателя, были выявлены нарушения трудового законодательства. А именно - нарушение срока выплаты окончательного расчета при расторжении трудовых отношений", - уточняется в сообщении ведомства.

Работодателю объявлено предостережение, сотрудник получил положенный ему расчет.

<https://t-l.ru/348625.html>

14.09.2023

В Башкирии на поле погиб тракторист

В Гафурийском районе трагедия произошла на поле с подсолнухом.



Как сообщила **Гострудинспекция** в РБ, ведомство завершило расследование ЧП, произошедшего рядом с селом Бурлы. 30 июня во время полевых работ погиб 57-летний работник ООО КХ «Урожай».

Подробности инцидента рассказал бригадир-учетчик, который привез на поле обед. Он видел, как произошел несчастный случай.

В тот злополучный день тракторист-машинист заклеивал бочку с опрыскивателем. Его попытка не увенчалась успехом. Трещина в ёмкости все равно дала течь. Работник залез на бочку и попытался расплавить пластмасс с помощью бытовой газовой горелки. В это время произошел сильный хлопок. Мужчина улетел с бочки. Бригадир нашел его рядом с ёмкостью.

Пострадавшего привезли в Красноусольскую больницу. Врачи диагностировали термические ожоги открытым пламенем второй и третьей степени тяжести. Через несколько дней мужчина умер в больнице № 1 Стерлитамака.

**Трудовая инспекция** выяснила причины и обстоятельства происшествия. Выяснилось, что к трагедии привели неудовлетворительная организация производства работ и плохая подготовка работников предприятия по охране труда.

Материалы проверки переданы в следственные органы.

<https://i-gazeta.com/news/proisshestviya/2023-09-14/v-bashkirii-na-pole-pogib-traktorist-3436146>

14.09.2023

**Гострудинспекция занялась неоплачиваемыми переработками в АК «Ямал»**

ООО «Авиакомпания «ЯМАЛ» получило предостережение от московской государственной инспекции. К деятельности перевозчика возникли претензии, связанные с исполнением трудового законодательства, в том числе в части оплаты сверхурочных работ. **Гострудинспекция** по Москве получила информацию о нарушении трудовых прав работников ООО «АК «ЯМАЛ». В обращении говорилось о том, что перевозчик нарушает порядок учета фактически отработанного времени, не обеспечивает ... **Гострудинспекция** занялась неоплачиваемыми переработками в АК «Ямал» Читать полностью »

ООО «Авиакомпания «ЯМАЛ» получило предостережение от московской государственной инспекции. К деятельности перевозчика возникли претензии, связанные с исполнением трудового законодательства, в том числе в части оплаты сверхурочных работ.

**Гострудинспекция** по Москве получила информацию о нарушении трудовых прав работников ООО «АК «ЯМАЛ». В обращении говорилось о том, что перевозчик нарушает порядок учета фактически отработанного времени, не обеспечивает точного учета продолжительности сверхурочной работы, а также игнорирует ее оплату.

Кроме того, сотрудникам не предоставляется работа, обусловленная трудовым договором, а также извещения в письменной форме о составных частях заработной платы. Также инспекторам пожаловались на то, что работникам не предоставляют перерывы для отдыха и питания.

В предостережении говорится, что «при выплате заработной платы работодатель обязан извещать в письменной форме каждого работника о составных частях заработной платы <...> за



соответствующий период». Кроме того, извещение должно содержать информацию о размерах иных сумм, начисленных работнику, в том числе денежной компенсации за нарушение работодателем установленного срока выплат.

Согласно данным реестра проверок прокуратуры, в предостережении, выданном ГИТ по Москве, указывается о необходимости, уведомлять о размерах и об основаниях произведенных удержаний, об общей денежной сумме, подлежащей выплате. </...>

<https://pravdaurfo.ru/novost/440446-gostrudinspekcziya-zanyalas-neoplachivayimi-pererabotkami-v-ak-yamal/>

14.09.2023

Компании «Якутуголь» пришлось выполнить обязательства по кольдоговору

ИА SakhaNews. **Государственная инспекция труда** в РС(Я) добилась выполнения АО ХК "Якутуголь" обязательств по коллективному договору.

Перед этим в ведомство поступила жалоба работника угольного холдинга на невыплату компенсации морального вреда в связи с профессиональным заболеванием, предусмотренной в коллективном договоре.

В ходе взаимодействия должностного лица **гострудинспекции** с работодателем работнику была произведена выплата компенсации морального вреда в размере 447 тыс. руб.

Напомним, холдинговая компания "Якутуголь" - одно из крупнейших угледобывающих предприятий России. В его состав входят разрезы "Нерюнгринский", "Кангаласский", "Джебарики-Хая", а также обогатительная фабрика "Нерюнгринская".

<https://1sn.ru/kompanii-yakutugol-prislos-vypolnit-obyazatelstva-po-koldogovoru>

## СОЦИАЛЬНЫЕ ВЫПЛАТЫ, СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

14.09.2023

Предприятиям ОПК Тульской области к 2025г дополнительно потребуется более 2,5 тыс. работников - власти

Порядка 7 тыс. специалистов трудоустроены с начала года на предприятиях оборонно-промышленного комплекса Тульской области, к 2025 году планируется принять еще более 2,5 тыс. человек, сообщила пресс-служба правительства.

"С начала года на предприятия ОПК трудоустроены 7 тыс. специалистов. Сейчас на Единой цифровой платформе **"Работа в России"** 21 предприятие ОПК региона разместило 1081 вакансию. Из них 74% - по рабочим, 26% - инженерно-техническим специальностям. До конца года оборонным предприятиям дополнительно потребуется порядка 800, в 2024-м - еще 1,8 тыс. сотрудников", - говорится в сообщении.

Для привлечения кадров в ОПК органы занятости проводят адресные открытые отборы, ярмарки вакансий, направляют на предприятия списки потенциальных кандидатов для трудоустройства.

По информации пресс-службы, для решения кадровой проблемы тульские власти реализуют комплекс мер поддержки предприятий оборонно-промышленного комплекса.



Так, правительство региона продолжает оказывать поддержку предприятиям, которые приняли на работу соискателей от службы занятости. Работодателям частично компенсируют выплату заработной платы таким сотрудникам. А также - возмещают затраты на профессиональное обучение работников и соискателей.

Также для детей работников ОПК в детских садах действуют группы круглосуточного пребывания. При необходимости будут открыты дополнительные группы.

Кроме того, для удобства сотрудников оборонных предприятий дополнительно предусмотрено 118 трамвайных и 53 автобусных рейсов, скорректировано расписание движения общественного транспорта, организованы дополнительные остановочные пункты.

<https://www.interfax-russia.ru/center/news/predpriyatiyam-opk-tulskoy-oblasti-k-2025g-dopolnitelno-potrebuetsya-bolee-2-5-tys-rabotnikov-vlasti>

14.09.2023

В новгородском кадровом центре «Работа России» прошел День открытых дверей

Предприятия и организаций региона представили более 300 вакансий. ФОТО: PXHERE

День открытых дверей прошел в кадровом центре "Работа России" Великого Новгорода. Об этом сообщает пресс-служба **министерства труда и социальной защиты населения** Новгородской области.

В ходе мероприятия крупнейшие предприятия и организаций региона представили более 300 вакансий. Также для граждан, ищущих новое место работы, были проведены консультации по вопросам повышения квалификации и переобучения в рамках нацпроекта "Демография".

Кроме того, специалисты центра занятости провели тренинг по составлению конкурентоспособного резюме и рассказали об услугах, которые можно получить в учреждении. Сообщается, что большая часть граждан, посетивших День открытых дверей в кадровом центре "Работа России", была приглашена работодателям для дальнейших переговоров по трудоустройству.

<https://www.mk-novgorod.ru/social/2023/09/14/v-novgorodskom-kadrovom-centre-rabota-rossii-proshel-den-otkrytykh-dverey.html>

## ПРОФСОЮЗЫ

13.09.2023

Михаил Шмаков встретился со студентами МГУ

13 сентября в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова прошла встреча студентов Высшей школы телевидения (факультет МГУ) с председателем Федерации независимых профсоюзов России Михаилом Шмаковым.

Еженедельные встречи (мастер-классы) с разными известными личностями практикуются в Высшей школе телевидения на протяжении ряда лет. Профсоюзный лидер стал героем такого мероприятия впервые.



Во встрече, которую вел декан факультета, известный журналист Виталий Третьяков, также принял участие зампред ФНПР, главный редактор центральной профсоюзной газеты "Солидарность" Александр Шершуков.

Более ста студентов, - в основном, первокурсников, - узнали, что из себя представляет ФНПР, чем она занимается, в чем суть профсоюзной идеологии, а также смогли задать вопросы Михаилу Шмакову. Студентов интересовал политический авторитет ФНПР, ее сотрудничество с международными организациями, разница между советскими и современными профсоюзами, проблема **популяризации рабочих профессий** и многое другое.

<https://www.solidarnost.org/news/mihail-shmakov-vstretilsya-so-studentami-mgu.html>

13.09.2023

Профсоюзы поддерживают введение единой тарифной сетки в бюджетных организациях

**Федерация независимых профсоюзов России (ФНПР)** поддерживает инициативу восстановить единую тарифную сетку для **работников** бюджетных организаций, это поможет **сократить** разницу в зарплатах в зависимости от **региона** или квалификации **работника**. Такое мнение выразил ТАСС секретарь **ФНПР**, руководитель департамента **социально-трудовых** отношений и социального партнерства аппарата **ФНПР** Олег Соколов.

Ранее газета "Известия" сообщила, что первый зампред комитета Госдумы по экономической политике Николай Арефьев предложил вернуть единую тарифную сетку для работников бюджетных организаций, так как у них очень велика разница в доходах. Единая тарифная сетка применялась в **России** до 2008 года, сейчас система оплаты труда утверждается руководителями федеральных бюджетных учреждений.

"Это, с одной стороны, эффективный инструмент справедливой оплаты труда работников различных квалификаций, а с другой - справедливый инструмент с точки зрения региональной дифференциации. Мы поддерживаем эту инициативу - в том или ином виде восстановить регулирование оплаты труда работникам государственных муниципальных учреждений. Более того, для этого есть основание, в 144 статье Трудового кодекса есть норма о том, что правительство может устанавливать базовые оклады и базовые ставки зарплаты", - сказал он.

По его словам, также в 2020 году появилась еще одна норма о том, что правительство может устанавливать требования к системам оплаты труда работников бюджетной сферы, а в развитие этой нормы были предусмотрены эксперименты, в частности, в сферах здравоохранения и образования. "Но сейчас, в силу разных причин (пандемия, санкции) эти эксперименты приостановлены. Мы считаем, что надо как можно быстрее возвращаться к тому, чтобы провести эксперименты и вернуться к госрегулированию", - уточнил Соколов.

Он пояснил, что в **РФ** сейчас большой разброс по средней зарплате у одних и тех же работников в разных **регионах**. Так, у медработников разница в зарплате в 2,7 раза, у педагогов - от 2,1 до 3 раз, у научных работников - 3,5 раза. Но еще больший разброс наблюдается по окладам. У педагогов, например, в каких-то **регионах** оклад составляет минимальный размер оплаты труда (МРОТ), а где-то он ниже. И фактически "нормальная" зарплата обеспечивается за счет различных доплат.



Соколов добавил, что в **РФ** есть еще одна проблема, которую не решить без тарифной сетки. В результате повышения МРОТ, как правило, повышается зарплата у низкоквалифицированных работников, но из-за этого сокращается дифференциация между работниками, то есть, зарплата среднего персонала начинает мало отличаться от зарплаты низкоквалифицированных сотрудников.

### Опыт регионов

"В принципе, по нашим оценкам, правительство и Минтруд не отказываются от идеи, чтобы в том или ином виде вернуться к регулированию системы оплаты труда бюджетной сферы. У нас в новых субъектах **РФ** есть хороший опыт, в частности, Донецкая и Луганская народные республики сохранили свои тарифные сетки. Там были проблемы с долгами, но ситуация с оплатой труда бюджетников там более справедливая с точки зрения распределения", - считает собеседник агентства.

Как уточнил секретарь **ФНПР**, опыт ДНР и ЛНР можно распространить на всю страну "в том или ином виде", потому что такой подход обеспечивает гарантии по зарплате в зависимости от квалификации работника. То есть, человек понимает, сколько он получит вне зависимости от **региона**. Также подход обеспечивает дифференциацию в зависимости от сложности труда.

Соколов отметил, что единая тарифная сетка важна для ключевых сфер - здравоохранения, образования, культуры и научной деятельности, без которой невозможен технологический суверенитет страны. "В то же время у нас достаточно критичная ситуация в ряде не таких больших по численности бюджетных отраслей. Это Росгидромет, где оклады значительной части работников меньше МРОТ, там ситуация очень критичная. Ну и лесная отрасль, лесники тоже часто получают оклады меньше МРОТ. Эта проблема охватывает значительное число людей, по нашим оценкам, порядка 20 млн человек точно", - уточнил он.

По его словам, требование **профсоюзов**, чтобы государство вернулось к регулированию системы оплаты труда **работников** бюджетной сферы, кочует из одного генерального соглашения (между общероссийскими объединениями **профсоюзов**, общероссийскими объединениями работодателей и **Правительством Российской Федерации**) в следующее соглашение. "Рассчитываем, что в новом соглашении эта норма не только будет указана, но и будет реализована в течение ближайших трех лет. Новое соглашение, скорее всего, до конца года будет заключено", - подытожил он.

В июне министр труда и социальной защиты **РФ** Антон Котяков сообщил, что Минтруд **РФ** работает над формированием отраслевых систем оплаты труда в сферах образования и науки.

**ТАСС - Российские новости**

### АКТУАЛЬНЫЕ ТЕМЫ ДНЯ

14.09.2023

В Госдуму внесен законопроект о защите трудовых прав жен военнослужащих

Жен погибших военных предложили защитить от **увольнения на работе**, соответствующий законопроект внесен в четверг на рассмотрение в Госдуму.



Авторами инициативы выступили депутат Игорь Антропенко и сенатор Дмитрий Перминов. Изменения предлагается внести в статью 261 Трудового кодекса (гарантии беременной женщине и лицам с семейными обязанностями при расторжении трудового договора).

"Проектом федерального закона расширяется перечень мер социальной поддержки жен погибших (умерших) ветеранов боевых действий, не вступивших в повторный брак. В случае принятия федерального закона трудовые права жен ветеранов боевых действий в течение 1 года с момента гибели ветерана боевых действий будут защищены аналогично правам женщин, имеющим ребенка в возрасте до трех лет, одиноких матерей, воспитывающим ребенка-инвалида в возрасте до восемнадцати лет и ряда других категорий", - говорится в пояснительной записке.

Предполагается, что в случае гибели или смерти в результате военной травмы ветерана боевых действий супруга такого ветерана будет защищена от увольнения. Работодатель не сможет расторгнуть с ней трудовой договор за исключением ряда случаев.

Разработчики законопроекта считают, что его принятие позволит дополнительно поддержать близких военнослужащих, участвующих в специальной военной операции, в трудную для них минуту и дать им время для нормализации жизни семьи в трагический момент.

[https://rapsinews.ru/legislation\\_news/20230914/309217608.html](https://rapsinews.ru/legislation_news/20230914/309217608.html)

14.09.2023

Более 70% россиян поддерживают введение общественно полезного труда в школах -опрос

Более 70% россиян позитивно относятся к привлечению школьников к общественно полезному труду, 16% выступили против, следует из имеющегося в распоряжении ТАСС опроса аналитического центра университета "Синергия". В исследовании приняли участие 5 тыс. совершеннолетних граждан из всех регионов РФ.

"Большинство (72%) участников опроса аналитического центра университета "Синергия" положительно относятся к введению в школах обязательного общественно полезного труда. У 16% россиян это вызывает отрицательные эмоции. Остальные 12% заявили о нейтральном отношении к нововведению", - говорится в исследовании.

Около 34% опрошенных, которые позитивно или нейтрально воспринимают привлечение школьников к труду, полагают, что таким образом можно научить детей ответственности и трудолюбию, 27% считают, что это повысит их социальные навыки, 24% - что это подготовит их к решению бытовых задач. По мнению 15% респондентов, общественно полезная деятельность позволит привить ученикам интерес к рабочим специальностям, таким как токарь, слесарь или, например, маляр.

По мнению 41% противников нововведения, участие в общественно полезных мероприятиях будет отвлекать школьников от учебы. Еще 28% отметили, принуждение к труду может вызвать у детей неприязнь к общественно полезной деятельности. 19% опрошенных уверены, что современным детям не нужно заниматься ручным трудом в цифровую эпоху, а 12% опасаются злоупотреблений со стороны взрослых, которые могут эксплуатировать детский труд.

При этом 94% из всех респондентов согласились с тем, что общественно полезная деятельность должна приносить детям удовольствие. Также около 58% полагают, что дети должны трудиться



только на территории школы, а 42% считают допустимым делать это и за пределами учебных заведений, например, в музеях или библиотеках.

Большинство участников опроса (86%) сообщили, что в школьные годы они занимались общественно полезным **трудом** в той или иной форме. У 65% из них остались об этом позитивные воспоминания, а у 8% - негативные.

## ТАСС - Российские новости

14.09.2023

### Яровая предлагает создать в РФ федеральную программу выездной диспансеризации

Вице-спикер Госдумы Ирина Яровая предлагает создать федеральную программу выездной диспансеризации, чтобы обеспечить гражданам оперативное оказание медицинских услуг многопрофильными специалистами. Об этом Яровая сообщила ТАСС на полях Восточного экономического форума (ВЭФ).

"Диспансеризация президентом поставлена во главу угла не случайно. Она направлена на медицину сбережения здоровья, профилактики и упреждений. <?> Буду предлагать на федеральном уровне формирование уже сейчас федеральной программы выездной диспансеризации мобильными оборудованными бригадами многопрофильных специалистов для того, чтобы стратегия качественного и большого решения задач уже сегодня [могла] найти правильное оперативное решение для человека", - отметила Яровая.

Она подчеркнула, что задача сбережения здоровья граждан по всей стране не может быть решена быстро, однако уже сейчас можно продумать оперативные решения, которые принесут результат. "Например, по медицине, да, сегодня **не хватает специалистов**, и завтра они не появятся, они появятся немного позже. Да, сегодня сложно с инфраструктурой - и эта задача решается", - отметила Яровая. При этом, подчеркнула она, уже сейчас необходимо обеспечить гражданам возможность получать квалифицированную помощь.

В качестве примера вице-спикер Госдумы привела Камчатку, где по ее инициативе был многократно апробирован инструмент привлечения специалистов федеральных профильных центров, среди которых институт Вишневского, центр Димы Рогачева и другие. "Удивительные результаты. Проведя скрининг-контроль в такой мобильной системе координат, мы получили результат, что из числа обследуемых граждан у 30% выявлялись те или иные патологии. А значит, эти люди в конечном счете получили шанс на сбережение здоровья и на жизнь, потому что если бы мы не провели этот скрининг в таком мобильном режиме, то они бы обратились, когда уже были серьезные ухудшения в состоянии здоровья", - подчеркнула Яровая.

## ТАСС - Российские новости

13.09.2023

### Для сохранения беременности женщинам в России призвали оказывать соцподдержку

Уполномоченный по правам ребенка в Татарстане, основатель Национального родкома Ирина Волынец предложила предусмотреть заключение договора об оказании комплексной адресной поддержки беременным женщинам, находящимся в трудном жизненном положении и изъявившим желание сделать аборт. Как сообщает RT, соответствующее обращение направлено



на имя первого заместителя председателя комитета **Госдумы** по вопросам семьи, женщин и детей Татьяны Буцкой.

Волынец напомнила о предоставлении государством свободы выбора женщинам на предмет сохранения и прерывания беременности исходя из оценки собственных возможностей. Однако в задачи властей входит поддержка будущих мам, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. К таким мерам поддержки можно отнести разработку **законопроекта**, предусматривающего заключение договора на оказание всесторонней комплексной адресной социальной поддержки беременной женщины, оказавшейся в трудной жизненной ситуации.

В поддержку таких женщин, согласно инициативе уполномоченной по правам ребенка в Татарстане, будет включено предоставление временного жилья на необходимый срок, а также содействие в **трудоустройстве**, предоставление питания, одежды и медикаментов, оказание психологической поддержки и прочее. Как подчеркнула Буцкая, после рождения ребенка женщина может передумать и не отказываться от ребенка, что тоже должно быть предусмотрено в потенциальном **законе**.

«Прошу вас разработать и вынести на голосование данный **законопроект**. **Закон** станет очередным важным шагом для **принятия** положительного решения граждан России о наступлении и сохранении беременности, в повышении престижа семей с детьми и уверенности в государственной поддержке в этот непростой для каждой семьи период», - говорится в обращении.

<https://tver.mk.ru/social/2023/09/13/dlya-sokhraneniya-beremennosti-zhenshhinam-v-rossii-prizvali-okazyvat-socpodderzhku.html>

13.09.2023

Названы отрасли российской экономики с увеличившимся дефицитом работников

Согласно данным «Авито Работы», **недостаток кадров** в российской ИТ-отрасли за год выросла в 3,5 раза, а общее количество вакансий в стране увеличилось с сентября 2022 года в 2,4 раза. Об этом пишет News.ru.

Глава Минцифры Максут Шадаев ранее оценил **дефицит ИТ-специалистов** в России в 500-700 тысяч работников.

Кроме ИТ-отрасли, в тройку отраслей с увеличившимся **дефицитом кадров** также вошли управление персоналом с ростом вакансий в 3,3 раза и административная сфера с ростом в 3,1 раза. Другие сферы, попавшие в топ-10 с наибольшей **недостатком кадров** и максимальным увеличением числа вакансий, включают искусство и развлечения (рост в 2,7 раза), маркетинг, рекламу и PR (в 2,6 раза), логистику, образование и науку (2,5), производство и сельское хозяйство (2,2), строительство (вдвое), ЖКХ (в 1,9 раза) и банкинг (1,8).

Глава Минэкономразвития Максим Решетников отметил рекордно низкий уровень безработицы в стране на уровне 3% и подчеркнул, что этот фактор является тормозом для развития экономики.



Он отметил, что с опережающим ростом зарплат и **дефицитом кадров**, человеческий капитал стал самым дефицитным ресурсом.

<https://www.mk.ru/social/2023/09/13/nazvany-otrasli-rossiyskoy-ekonomiki-s-uvelichivshimsya-deficitom-rabotnikov.html>

13.09.2023

**ДОМ.РФ примет участие в разработке национальной стратегии повышения финансовой грамотности**

ДОМ.РФ подготовит предложения для разработки стратегии повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года. Об этом сообщили в пресс-службе госкомпании.

"Мы планируем отобрать лучшие методики и предложения по формированию финансовой культуры в молодежной среде, чтобы включить в стратегию", - цитируется в сообщении заместитель генерального директора ДОМ.РФ Алексей Ниденс.

Соответствующий документ готовят Банк России и Минфин при поддержке института развития. Основные его направления обсудили эксперты, представители бизнес-сообщества, молодежных организаций и студенты крупнейших ВУЗов на стратегической сессии ДОМ.РФ. Лучшие концепции будут включены в стратегию повышения финансовой грамотности и формирования финансовой культуры до 2030 года.

"За последнее время значительно поменялся финансовый рынок, появились новые продукты, и, естественно, меняются и каналы коммуникации с населением. Все это ставит перед нами новые задачи, решить которые мы планируем при реализации новой стратегии", - отметил в ходе сессии начальник отдела мониторинга финансового сектора, организационного обеспечения и сводной работы Минфина России Дмитрий Фролов.

Уровень знаний о ключевых мерах поддержки в жилищной сфере РФ заметно вырос - более 60% граждан знают о льготной ипотеке, растет информированность и о более адресных госпрограммах, отметили эксперты. В частности, с апреля 2020 года работает консультационной центр ДОМ.РФ, благодаря которому ответы на вопросы о господдержке по жилью получили уже более 22 млн человек.

**ТАСС - Российские новости**